

# 里水

# 以新发展理念塑造文明新形态

## 通过育标杆、炫家风、融活动、强阵地等举措深化新时代文明实践建设

12月20日晚,里水镇举行2021年“善美花开 榜样力量”命名仪式,10名“里水榜样”人物及两个传播正能量致敬单位悉数亮相,他们以平凡而感人的事迹,引起在场观众的强烈共鸣和反响。

此次命名活动是里水镇新时代文明实践活动的重头戏之一。一直以来,里水镇将新时代文明实践工作作为一把手工程推进,近年来更是通过育标杆、炫家风、融活动、强阵地多个特色举措,让新时代文明实践春风吹遍里水。

一个城市的文明水平,看“颜值”,更看“气质”,文明更是“湾区名镇”必不可少的特质。里水镇将以“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展新理念,推动精神文明建设走深走实,以文明新形态助力打造“贯彻新发展理念的镇域样本”。

### 育标杆

#### 让里水人学有榜样

当晚,花开里水、灼灼其华、桂馥兰馨、善美同行四大篇章贯穿晚会其中,里水镇给助人为乐、见义勇为、敬业奉献、诚实守信、孝老爱亲、佛山新乡贤、传播正能量单位的10名榜样人物及2个单位代表命名,向外界彰显里水榜样的力量。

作为佛山新乡贤的榜样人物,谢泽光从小便怀揣成为为人民教师的梦想,将数十年的青春年华奉献给了里水教育。作为里水镇委党校讲师,他深入机关、村(社区)、校园、企业讲述红色故事,引领群众感悟党史中蕴含的智慧和力量,还积极带领里水文学协会会员创作诗歌文集,展现梦里水乡风采,展示乡村振兴成果。

孝老爱亲榜样人物、佛广公汽里沥分公司里01线公交车长温开敬,面对素不相识、身患眼疾的七旬老人,三年来风雨不改,开私家车义务接送老人到医院复诊,用最质朴的关怀展示待人之真诚。“孝老爱亲是每一位公民应该做的事。”温开敬说。

获选的榜样人物是里水道德模范群体的优秀代表,他们身上闪耀着中华民族传统美德的光辉,闪烁着雷锋精神永不褪色的时代光芒。十位朴实却闪耀水乡的榜样人物、一个个平凡却感人至深的故事,让在场的观众动容,雷鸣般的掌声此起彼伏。

### 炫家风

#### 以好家风带动文明乡风

一个榜样可以带动一群人,好的家风可以影响邻里、带动整个村(社区)。

12月8日,里水镇大步社区居民陈瑞全一家兴高采烈,因为镇领导与社区干部一起,在他们家门挂上醒目的“星级文明家庭·五星文明家庭”牌匾。原来,陈瑞全家庭不仅是党员家庭、光荣之家,还以淳朴的家风受到邻居的推崇,经大步社区推荐,被里水镇党委、政府评选为星级文明家庭·五星文明家庭。

自今年8月启动星级文明家庭评选活动以来,里水镇共有1412户家庭获评,评选从爱国守法、居家整洁、家风淳朴、热爱社区、热心公益五个维度综合进行,并据此综合命名,授予三星文明家庭、四星文明家庭、五星文明家庭荣誉称号。

家门挂上闪耀的牌子,是一份荣誉,是一个肯定,更是一份责任。“推广‘星级文明家庭’,是推广里水美丽宜居乡村建设的好做法、好经验、好成效。”里水镇党委委员邓永平表示,“星

级文明家庭”命名活动作为推动乡村振兴、乡风文明建设的重要抓手,能激发各村(社区)居民群众参与乡村建设的积极性,帮助他们成为乡村振兴的参与者、建设者、主导者,在社会营造起积极健康、崇德向善的文明新风尚。

把良好家风“炫”出来,可以照亮一群家庭。近年来,里水镇着重从家庭入手,从妇幼入手,培育良好家风,带动营造良好社会风气。今年里水镇有3户家庭被命名为“佛山市最美家庭”,其中以“小家”带动“大家”阅读的赵金瑞家庭,通过打造金峰洲亲子读书会平台,带动超500个家庭入会,一同营造和谐的亲子氛围和友爱的邻里关系。

里水镇宣传文体旅游办主任刘星朗介绍,明年将选取一至两个试点村(社区),开展好家风培育工作,探索形成一套好家风标准,做细宣传指导,培育一批拥有好家风的家庭代表,带动整个村(社区)的文明乡风建设,做实基础的文明建设工作。



2021“里水榜样”人物及传播正能量致敬单位亮相。

珠江时报记者/陈志健 摄

## 2021 “里水榜样” 人物及传播正能量致敬单位

### • 助人为乐类别榜样人物 •

金峰洲社区中海金沙里小区党支部书记 **黄锦浩**

里水镇和顺中恒海晖花园退役军人服务站站长 **张义新**

### • 诚实守信类别榜样人物 •

广东广记食品生产有限公司董事长 **陈永华**

### • 见义勇为类别榜样人物 •

佛山市瀚派家居制品有限公司副总经理 **龙飞**

### • 孝老爱亲类别榜样人物 •

佛广公汽里沥分公司里01线公交车长 **温开敬**

### • 敬业奉献类别榜样人物 •

南方医科大学第七附属医院消化内科护师 **陈铭乐**

佛山市南海区里水残疾人关爱服务中心主任 **张敏志**

广东一方制药有限公司董事长 **魏梅**

### • 佛山新乡贤类别榜样人物 •

大步社区新乡贤文化促进会会长 **易炯良**

南海区教育责任督学 **谢泽光**

### • 传播正能量致敬单位 •

南方医科大学第七附属医院

佛山市南海佛广公共汽车有限公司里沥分公司



里水镇新时代文明实践送到村(社区)。珠江时报记者/陈志健 摄

### 融活动

#### 让居民主动成为文明实践者

“要不是参加了培训,我都不知道原来村中祠堂有这么多故事,不知道李氏先人留下那么多值得传承的家风家训!”12月8日,为期一个月的里水镇赤山村新时代文明实践志愿导赏员培训落下帷幕,赤山村媳妇杨秀梅在结业仪式上感叹道。当天,16名导赏员通过系统培训、练习及测试,最终拿到结业证书,成为赤山古村文化的讲述者。

榜样,可让里水人学有楷模;文明实践,则让里水人行有方向。里水镇充分融合村(社区)力量,将类型丰富的精神文明建设活动送到文明实践站点,以群众喜闻乐见的形式,发动、吸引越来越多的居民参与其中,让人们逐渐从旁观者变为参与者、发动者。

“让村民在导赏过程中化身古村民俗文化及良好家风家训的传播者,弘扬中华传统美德,是里水新时代文明实践的新尝试。”里水镇文明办相关负责人表示,一方面,村民的讲述中有更多的古村生活记忆,会让整个讲解

充满吸引力和趣味性,提升村接待导赏水平;另一方面,借助导赏的平台,也让村民在参与过程中更关注赤山的文化传统和发展脉络,促进和带动更多村民积极参与村的建设。

近年来,里水镇新时代文明实践工作整合了工会、妇联、共青团、创思驿站等资源,面向群众广泛开展各类文明实践活动,达到思想引领、道德教化、文化传承的目标,并最终提升群众素质,增强群众的社会责任感和共同参与社会建设的积极性、主动性,为乡村振兴汇聚源源不断的动力。

文明如春雨,润物细无声。随着精神文明建设工作不断深入推进,越来越多里水街坊通过活动认识到新时代文明实践所(站、点)载体,并纷纷参与进来,志愿服务氛围越来越浓。目前,里水镇有注册义工2万多名,各具特色的志愿服务队98支,通过链接和整合多方资源,四年来提供常态化志愿服务1000多场次,服务群众超过35万人次。

### 强阵地

#### 将文明种子播种在日常

系列文明实践活动落到实处,少不了阵地的支撑。自2019年以来,里水镇以“一楼一园一街区”空间格局定位打造新时代文明实践所,还搭建“所-站-点”三级网络,打造了“1+40+N”的模式,即除了1个镇文明实践所外,还有40个村(社区)文明实践站,N个企业、学校等文明实践点,形成了新时代文明实践矩阵,全面推动新时代文明工作开展。

今年以来,里水以“一站式、全融合、泛实践、共缔造”为工作思路,在里水镇新时代文明实践所及村(社区)新时代文明实践站探索建设的基础上,打造富有特色、深入人心、贴近群众的新时代文明实践点。上述赤山村志愿导赏员培训正是利用了村中村史馆、文化室、历史建筑等场地,结合乡村振兴“一村一品牌”定位开展文明实践活动的生动实践。

刘星朗表示,接下来将深度统筹融合各方资源,进一步强化阵地建

设,要用群众更容易接受的方式方法,将文明宣传、建设渗透在市民日常生活中,形成一套符合里水实际的文明标准,并推广开来,让每个人都成为文明的实践者,如广场里文明跳舞的大妈、小区里规范遛狗的业主等,让更多里水人坚持从身边的小文明做起,才能成就里水的大文明。

南海区第十四次党代会提出,里水镇要坚持一二三产业融合发展,打造令人向往的“梦里水乡 湾区名镇”,成为贯彻新发展理念的镇域样本。接下来,里水镇将以创新、协调、绿色、开放、共享的发展新理念,创新精神文明创建内容形式和方法手段,协调区域之间、城乡之间、各个领域之间文明建设均衡发展,推动形成绿色发展方式和生活方式,以更开放的思维激发文明创建活力,构建人人参与、人人尽力、人人享有的文明大格局,全面塑造文明新形态,切实增强群众获得感、幸福感。



里水宏岗村里到处可见社会主义核心价值观宣传。珠江时报记者/陈志健 摄